Dzien dobry, witam wszystkich i zapraszam na kolejne spotkanie.

Dzisiaj bedzie troche tatwiej. Mam nadzieje¢, ze przebiliscie si¢ przez ten wstep teoretyczny. Teraz podam to wszystko
w trochg latwiejszej formie 1 mysle, ze wszystko wam si¢ w glowach pouktada.

temat- Rodzaj wiazania a wlasciwos$ci zwiazkow chemicznych.

Pamigtacie? skonczyliSmy na tym, ze sg 3 typy wiazan chemicznych;

a) kowalencyjne niespolaryzowane
b) kowalencyjne spolaryzowane
c) jonowe.

Rodzaj wigzania zalezy od sity przyciagania elektronéw przez dwa atomy, ktore tworza czasteczke, a wiec tez od ich
polozenia w uktadzie okresowym. Im atom lezy w uktadzie bardziej po prawej stronie, tym ma wicksza site
przyciagania elektronow na swoja strone.

1. Rodzaj wigzania miedzy atomami mozemy okresli¢ na podstawie elektroujemnosci czyli- zdoInoSci
atomu do przyciagania elektronow tworzacych wigzanie chemiczne .

2. FElektroujemno$¢ mozna odczytaé z ukladu okresowego wg skali Paulinga. (To jest ta ostatnia liczba w
okienku danego pierwiastka w uktadzie, o ktorej jeszcze nie mowilismy. Przyjmuje ona wartosci od 0,7 dla
cezu i fransu do 4,0 dla fluoru.)

Otworzcie uktady okresowe i odszukajcie elektroujemnosci , jest? w tym duzym rozktadanym uktadzie wpisana na
czerwono, w lewy gorny rog okienka kazdego pierwiastka. np.

s6d ma elektroujemnos$¢ = 0,9 chlor = 3,0 itd.

3. Rodzaj wigzania zalezy od roznicy elektroujemnosci miedzy atomami. I wyglada to tak:
a) wigzanie kowalencyjne- wystepuje wtedy, gdy réznica elektroujemnosci miedzy atomami wynosi od 0 do 0,4

np. czasteczka wodoru (bo gazy nieszlachetne tworzg czasteczki) H, H---H Jest jedno wigzanie migdzy
dwoma atomami wodoru. Kazdy ma elektroujemnos$¢ 2,1 (odczytatam z uktadu okresowego), czyli r6znica to
2,1 -2,1=0, a skoro r6znica wynosi zero, to mamy wigzanie kowalencyjne. jasne?

albo inny przyktad- czasteczka chloru Cl, wigzanie miedzy dwoma atomami chloru, a ktoérych kazdy ma
elektroujemno$¢ rowna 3,0 czyli réznica to znowu 3,0 — 3,0 daje zero, a wigc znowu mamy wigzanie
kowalencyjne. Latwe? Prawda, ze o wiele prosciej?

b) wigzanie kowalencyjne spolaryzowane, aby takie wigzanie istniato, rdznica elektroujemnosci miedzy atomami
miesci si¢ w przedziale od 0,4 do 1,7 (Jak was znam, to zapytacie zaraz, a co jezeli ta réznica
wynosi 0,4, mamy wtedy kowalencyjne czy kowalencyjne spolaryzowane? To moze by¢ réznie- macie
prawo wtedy zapyta¢ jaka jest prawda!)

np. czasteczka chlorowodoru o wzorze HC1 chlor to 3,0  a wodor 2,1

Od wigkszej liczby odejmujemy mniejsza i mamy roznicg: 3,0 - 2,1 =0,9 czyli mie$cimy si¢ w przedziale
[0,4 do1,7] a wigc jest to wigzanie kowalencyjne spolaryzowane ! proste?

albo woda H,O wodor ma elektroujemnosé 2,1 atlen 3,5 (niewazne, ze sa dwa atomy wodoru, roznicg liczymy
zawsze dla dwoch atomow) czyli 3,5 - 2,1 = 1,4 a wigc kowalencyjne spolaryzowane pasuje?

c) wigzanie jonowe, jest wtedy, gdy roznica elektroujemnosci jest wieksza od 1,7 (i znowu na granicy 1,7
moze by¢ roznie)

np. s61 kuchenna NaCl s6éd ma 0,9 achlor to 3,0 r6znica wynosi: 3,0 - 0,9 =2,1 czyli wigzanie jonowe
Na pewno juz ,zalapali$cie” . Teraz czas na ¢wiczenia.

Ustalcie, na podstawie réznicy elektroujemnosci jaki rodzaj wiazan wystepuje w czasteczkach ponizszych
zwiazkéw chemicznych:

a) NaF b) CaF; (liczymy tylko miedzy jednym atomem Ca i jednym atomem F)



¢) CO» d) CH,4 ( to metan, gaz ziemny) e) K,O f) MgBr»

to juz zrobione. Idziemy dale;j!
4. Istnieje zwiazek miedzy rodzajem wiazania a wlaSciwo$ciami substancji, w ktorej to wiazanie

wystepuje.

Mysle, ze najlepiej to zobrazuje tabela. Przedstawia ona jak rodzaj wigzania wptywa na wybrane wlasciwosci
substancji. Mysle, ze dacie rade zrobi¢ analize:

Z wigzaniem jonowym | Z wigzaniem kowalencyjnym

Wiasciwosci substancji (zwiazki jonowe) (zwigzki kowalencyjne)
Temp. topnienia i temp. wrzenia WYyZsze nizsze
Trwalos¢ wiazan (im wigksza mocne Stabsze

trwalo$¢ tym trudniej takie wigzanie
rozerwac, trzeba uzy¢ wiekszej

energii)

Przewodzenie ciepla Przewodza wszystkie Przewodza niektore
Przewodzenie pradu przewodza Nie przewodza

Stan skupienia staty Staty, ciekty lub gazowy

Co widac? przede wszystkim:
1.zwigzki jonowe to tylko substancje stale, czyli wigzan jonowych nie ma w gazach i cieczach.
2.zwiazki jonowe przewodzg prad, a nicjonowe nie przewodzg.

No i jak? Dalismy rade?
Jezeli zrobicie ponizszg tabele tzn. ze tak! Przyjrzyjcie sie zrobionym przykladom:

Nazwa Symbole liczba liczba liczba Symbole | Rdznica Rodzaj
zwigzku | pierwiastkow | elektronow elektronow | elektrond | jonow elektroujemnosc | wigzania
chem. w zwigzku walencyjnych | oddanych | w i
przyjetych
Chlorek | ClI 7 0 1 cr
sodu 3-0,9=2,1 jonowe
NaCl Na 1 1 0 Na"!
chlorek
magnezu
MgCl,
Fluorek | Ba 2 2 0 Ba"
baru 4-09=3,1 jonowe
BaF, F 7 0 2 razy 1 2F!
Fluorek
wapnia
CaF 2

I to tyle w temacie- rodzaje wigzan. Mam nadzieje, ze daliscie radg. Jezeli macie jakiekolwiek problemy z
chemig, dajcie zna¢ przez pana W. Pasternaka. Dalej bedzie tatwiej, przestawie trochg tematy i przejdziemy
do praw chemicznych. Powodzenia! Zycze przede wszystkim zdrowia i wytrwato$ci.



